
Muraste küla elanik Rein Kuu-
sik on Tallinna tehnikaülikooli 
juhtivteadurina oma uurimis-
rühmaga välja töötanud uusi 

meetodeid atmosfäärisaaste vä-
hendamiseks ener-

giasektoris. Uuri-
jaterühm pälvis 

2010. aastal teh-
nikateaduste 

valdkonnas riikli-
ku teaduspree-

mia.

Riigi teaduspreemia määrati nelja 
viimase aasta jooksul valminud 
teadustööde eest Rein Kuusikule, 

Andres Trikkelile ja Tiit Kaljuveele töö-
detsükli „Uurimusi happeliste gaaside 
emissiooni piiramiseks energeetikas” 
eest. „Sellelaadseid uuringuid on meie 
anorgaaniliste materjalide teaduslaboris 
tehtud juba kümmekond aastat,” selgitas 
laboratooriumi juhataja Rein Kuusik. 

Labori töövaldkond on lai: otsitakse 
lahendeid anorgaanilistes süsteemides 
uute omadustega materjalidele, Eesti mi-
neraalsetele maavaradele uute kasutus-
alade leidmiseks, tööstusheitmete vähen-
damiseks ja nende loodushoidlikuks la-
dustamiseks. Parimad tulemused jäävad 
just nelja viimase aasta hulka.

Teaduspreemia vääriliseks tunnistati 
kompleks uurimusi, mille ühes osas sel-
gitati, kuidas fossiilsete kütuste (sh põlev-
kivi) põletamisel tekkivaid suitsugaase 
puhastada happelistest ühenditest, eel-
kõige SO

2
-st ja CO

2
-st (viimane on peami-

Teadustööd 
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Harku valla turismikaardil on tähistatud 

huviväärsusena Tilgu koopad. Kes aga 

neid otsima läheb, leiab, et koopaid ei 

ole enam, alles on vaid mõned uurded.

Tilgu sadamast ida poole ulatub Põh-
ja-Eesti klint päris veepiirini. Klint 
on siin pehmest liivakivist, mida 

meri veepiiril uuristab, ülalt aga tungib 
pinnavesi kivipragudesse, kus see külmu-
mise ja sulamisega kaldaseina muren-
dab, umbes meetrikese kümne aastaga. 
Nii on kunagi merelainete uuristatud sü-
gavad koopad varingutesse kadumas.

Küll on aga maailma kaitsealade re-
gistrisse kantud Tilgu koobastest ja kivi-
külvist alles kivimürakad, mida võib 
imetleda, kuni üleilmne merevee tõus 
need katab. Matti Loit

ne kasvuhoonegaas). Näidati, et kütuste 
põletamisel tekkivaid keskkonnakahju-
likke suitsugaasi komponente saab edu-
kalt siduda stabiilsetesse ühenditesse (nt 
CaCO

3
 -na) samas protsessis tekkiva jääk-

tuhaga, mis neutraliseerub ja mille ladus-
tamine on keskkonnale ohutu. 

Õhkupaiskuvate kahjulike gaaside 
hulga vähendamine loob uue perspektiivi 
ka Eesti põlevkivi edasisele kasutamisele 
energiatootmisel. Uurimuse teises osas, 
mis viidi ellu koostöös mitme Euroopa 
ülikooli ja ettevõttega, töötati välja uue 
põletustehnoloogia alused.

Keskkonnaministeerium on töötule-
musi juba kasutanud CO

2
 emissiooni ar-

vutusmetoodika täpsustamisel ning põ-
levkivil töötavate elektrijaamade tuha-
eraldus- ja ladustamissüsteemi kirjelda-
misel keskkonnaohutuse seisukohast. 
Teadurite töö on aidanud kaasa ka uue 
väävlipuhastusprotsessi projekteerimis- 
ja rakendamisotsuste langetamisel Eesti 
Energias.

Kai Maran

Tilgu koopad kadunud?

Sügavate koobaste asemel näeb uudistaja pilk 

praegu vaid mõnemeetriseid uurdeid.

Projektikonkurss
Harjumaa avatud noortekeskustes ellu-

viidavate projektide toetuseks korral-

dab maavalitsus konkursi, kuhu võivad 

19. aprilliks projekte esitada kõik jurii-

dilised isikud, kes oma tegevuses ja 

eesmärkide täitmisel kasutavad avatud 

noorsootöö meetodit.

Ühe projekti maksumuse piirsumma 

on 50 000 krooni ja projekt tuleb lõpule 

viia 15. detsembriks. Tänavu on eesmärk 

toetada eelkõige noorte omaalgatust 

soodustavaid projekte, maakonna noor-

tekeskuste omavahelist koostööd aren-

davaid ja mitteformaalseid õppimisvõi-

malusi andvaid projekte.

Konkursil osalemiseks tuleb hilje-

malt 19. aprilliks kella 12-ks Harju maa-

valitsuse haridusosakonda (Roosikrantsi 

12, 15077 Tallinn, märgusõna „Avatud 

noortekeskuste projektikonkurss 2010”) 

kinnises ümbrikus esitada vormikohane 

taotlus ühes eksemplaris koos nõutud li-

sadokumentidega ning lisaks täidetud 

taotlusvorm elektrooniliselt aadressil ro-

bert.sadovski@mv.harju.ee. Taotluse an-

keet ja aruannete vormid on kodulehe-

küljel www.harju.ee.

Parkimiskord 
paraneb
Paljudes on pahameelt tekitanud 

parkimiskord Säästumarketite juures.

Nüüd on ettevõte parkimist korralda-

va OÜ-ga Citypark Eesti kokku leppinud, 

et lähinädalatel paigaldatakse märgata-

vamad teavitussildid ning muudatuste 

tegemise ajal Citypark trahve ei väljasta. 

Parkimiskella kasutamine jääb regu-

leeritud parkimisalaga Säästumarketites 

kohustuslikuks ka edaspidi, teatas Sääs-

tumarket. Piiratud parkimisaja kehtestas 

Säästumarket eelmisel sügisel, et tagada 

parkimiskohad kauplust külastavatele 

klientidele. Aprillikuus jagatakse Taba-

salu ja Viimsi ning Tallinnas Läänemere, 

Silikaadi ja Kärberi tn Säästumarketi kas-

sades parkimiskellasid tasuta.

Ettevõtte turundusjuhi Evelin Mägioja 

sõnul ei saa parkimiskorda nende Sääs-

tumarketite juures ka päris ära kaotada. 

„Kahjuks kuritarvitatakse tasuta parki-

misvõimalust sageli ja sellepärast on 

teatud piirangud vajalikud,” ütles Mä-

gioja. „Klientidena aga tahame, et kaup-

luse ukse lähedal oleks alati mõni vaba 

parkimiskoht olemas.”

Arsti vastuvõtt
Harku valla elanikel on sel kuul võima-

lus pöörduda kõrva-, kurgu- ja ninahai-

guste arsti dr Viivi Eilarti vastuvõtule 15. 

aprillil kell 10–16 Tabasalus eakate päe-

vakeskuses (Teenuste 2). Palume oma 

tulekust ette teatada tel 603 2171. Arsti 

vastuvõtt on tasuline: lastele 25 kr, pen-

sionärile 75 kr ja täiskasvanule 100 kr.

Tiia Spitsõn, valla sotsiaal- ja 

tervishoiuosakonna juhataja

Grillfest 2010
Grillfesti eesmärk on jagada teadmisi 

tervisliku toiduvalmistamise kohta ja 

selgitada välja maakonna parimad 

grillijad. Tänavu toimuvad grillimise 

meistrivõistlused kõikides maakonda-

des, Harjumaal 9. mail Maardus.

Kokku võistleb 15 maakonnas kuni 

400 võistkonda ja 4000 grillihuvilist ini-

mest. Võisteldakse kahes voorus: mait-

sestamata searibi grillimises ja fantaa-

siaroa valmistamises. Fantaasiavoorus 

parima esitluse teinud võistkond pälvib 

eripreemia. Võistlustöid hindavad Eesti 

grilliliidu kohtunikud. Võistkonnad saa-

vad võistlustel osaleda tasuta ning ka 

publikule on sissepääs prii. Päeva jook-

sul on oluline osa kultuuriprogrammil, 

publik saab maitsta võistlusroogi ning 

huvilistele jagatakse ka oskusteavet.

Grilliliidu koostööpartnerid on koha-

likud omavalitsused, kelle kaaskorraldu-

sel ja territooriumil maakondlik võistlus 

peetakse. Võistlussarja korraldaja ja 

peakohtunik Auris Rätsepa sõnul on 

grillimise võistlustele osalema oodatud 

kõik, kellel on toiduvalmistamise vastu 

huvi ja kes soovivad oma oskusi teistega 

võrrelda. Võistlused on vajalikud, et ka 

need, kes ei ole profikokad, saaksid 

jagada aegade jooksul omandatud 

oskusi ning võistlusroogade valmistami-

se käigus ennast arendada. 

Samuti saab võistlustelt huvitavaid 

iseloodud grilliretsepte, mida jagatakse 

huvilistele pärast iga võistlust Eesti grilli-

portaali www.grillfest.ee vahendusel. 

Sealt leiab ka lisateavet võistlusreeglite 

jm dokumentide kohta.

Harju meistrivõistlused grillimises 

algavad pühapäeval, 9. mail kell 10. 

Omavalitsusi võivad esindada nii oma-

valitsuse töötajad kui ka vallas tegutse-

vad ettevõtted, organisatsioonid, 

seltsid ja sõpruskonnad. 

Võistlustel osalemiseks tuleb võtta 

ühendust Eesti grilliliiduga e-posti 

aadressil grilliliit@grillfest.ee, 

harjumaa@grillfest.ee või kaubandus-

inspektor@maardu.ee. Maardus 

Spordikompleksi kõrval toimuvast 

festivalist saab lisateavet leheküljelt 

http://grillfest.grillfest.ee

Üleriigiline lõppvõistlus on plaanis 

pidada juunikuus Türil.

Nimekomisjonis
Vallavalitsuse nimekomisjon tegi ettepa-

neku määrata Rannamõisa külas ajaloo-

lise Sepa talu piirkonnas kulgevale seni 

nimetule teele nimeks Uuesepa tee. 

Rannamõisa külas Rannamõisa suvilate 

piirkonnas seni ametliku nimeta teedele 

on nimekomisjon teinud ettepaneku 

määrata nimed Kapteni tee, Näkineiu 

tee, Rähni tee, Kanarbiku tee, Sambliku 

tee, Mustika tee ja Vanataari tee. Eel-

nõudega saab tutvuda valla kodulehe-

küljel www.harku.ee ning vallamajas.

Lõunaekspert OÜ
Piirdeaedade ja väravate 
ehitus, hooldus, remont

Väravaautomaatika 
paigaldamine

Lipumastide müük 
ja paigaldamine

Tel 509 7627 www.lounaekspert.ee

Viljapuude 
lõikamine

Käes on viljapuude lõikamise aeg.
Langetame ohtlikke puid nii tõstukiga 
kui ka ilma. Teeme kõiksugu haljas-

tustöid. Saadaval kodumaised istikud,
oleme spetsialiseerunud 

hekitaimedele.
Tel 5558 0158, OÜ Lapsemeelne

hekidhaljastus@hekidhaljastus.ee

FOTO: MATTI LOIT



15. aprillist 28. aprillini 2010 on Harku 
vallamajas (Ranna tee 1, Tabasalu) ja 
Kütke külas Kütke bussipeatuses Küt-
ke külas asuva Maidla maaüksuse ja 
lähiala detailplaneeringu avalik välja-
panek. 

Planeeritava ala suurus on u 10 ha. 
Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on moodustada hajaasustuse 
põhimõttel elamumaa krundid ning 
kahe transpordimaa ja ühe tootmis-
maa krunt, samuti määrata planeeri-
tavale alale jäävate kruntide piirid ja 
ehitusõigus. Elamumaa krundil võib 
paikneda kuni neli eraldiseisvat hoo-
net (üks ühepereelamu ja kuni kolm 

abihoonet). Elamu lubatud kõrgus 
maapinnast on 9,0 m ja korruselisus 
kuni 2. Abihoone lubatud kõrgus 
maapinnast on 6,0 m ja korruselisus 
1. Hoonete suurim lubatud ehitusalu-
ne pind on 300 m2. Tootmismaa krun-
dil võib paikneda kuni kolm hoonet 
(üks põhihoone, üks abihoone ja üks 
hoone puurkaevu jaoks). Tootmis-
hoone lubatud kõrgus maapinnast on 
9,0 m ja korruselisus kuni 2. Tootmis-
hoonete suurim lubatud ehitusalune 
pind on 500 m2. Nimetatud detailpla-
neering ei sisalda kehtiva üldplanee-
ringu põhilahenduse muutmise ette-
panekut.

22.02.2010–22.03.2010 oli Tabasalus 
Ranna tee 1 ja Suurupi külas Kivi tee 
bussiootepaviljoni seinal avalikul 
väljapanekul Suurupi külas asuvate 
Kalda II, Kalda III, Kalda IV ja Kalda 
tee maaüksuste detailplaneering. 
Sellel ajavahemikul planeeringu 
kohta ettepanekuid ja vastuväiteid ei 
esitatud. Pärast avalikku väljapane-
kut esitati planeeringu kohta üks 
märkustega avaldus, mida planeeri-
misseaduse mõistes ei saa käsitleda 
ettepaneku või vastuväite esitamise-
na. Vajaduse korral arvestab vallava-
litsus esitatud märkustega. Pärast 
Harju maavanemalt heakskiidu saa-
mist esitatakse see detailplaneering 
planeerimisseaduse §-s 24 sätestatud 
korras Harku vallavolikogule kehtes-
tamiseks.

22.02.2010–22.03.2010 oli Taba-
salus Ranna tee 1 ja Sõrve külas Sõr-
ve bussipeatuses avalikul väljapane-

kul Sõrve külas asuva Araka 1 maa-
üksuse detailplaneering. Sellel ajava-
hemikul planeeringu kohta ettepane-
kuid ja vastuväiteid ei esitatud. Pä-
rast Harju maavanemalt heakskiidu 
saamist esitatakse detailplaneering 
planeerimisseaduse §-s 24 sätestatud 
korras Harku vallavolikogule kehtes-
tamiseks.

22.02.2010–22.03.2010 oli Taba-
salus Ranna tee 1 ja Naage külas Naa-
ge tee alguses paikneval infotahvlil 
avalikul väljapanekul Naage külas 
asuva Saare 1 maatüki II kinnistu ja 
lähiala detailplaneering. Sellel ajava-
hemikul planeeringu kohta ettepane-
kuid ja vastuväiteid ei esitatud. Pä-
rast Harju maavanemalt heakskiidu 
saamist esitatakse see detailplanee-
ring planeerimisseaduse §-s 24 sätes-
tatud korras Harku vallavolikogule 
kehtestamiseks.

 

Harku vallavolikogu 25. märtsi 2010 
otsusega nr 35 otsustati mitte jätkata 
Muraste külas asuva Sauna 8a maa-
üksuse detailplaneeringu koostamist. 
Harku vallavolikogu 25. märtsi 2010 
istungil vaadati üle ning otsustati jät-
ta kuni uue üldplaneeringu kehtesta-
miseni:
• otsusega nr 42 jätta kehtima Harku 

Vallavolikogu 22. detsembri 1998 
otsusega nr 101 kehtestatud Muraste 
küla kirdeosa üldplaneering osa-
üldplaneeringuna kuni uue üldpla-
neeringu kehtestamiseni.

• otsusega nr 43 jätta kehtima Harku 
Vallavolikogu 23. märtsi 2000 otsu-

sega nr 17 kehtestatud Tabasalu ale-
viku põhjaosa üldplaneering osa-
üldplaneeringuna kuni uue üldpla-
neeringu kehtestamiseni.

• otsusega nr 44 jätta kehtima Harku 
Vallavolikogu 21. juuli 2005 otsuse-
ga nr 66 kehtestatud Tiskre külas 
Apametsa piirkonna üldplaneering 
osaüldplaneeringuna kuni uue üld-
planeeringu kehtestamiseni.

• otsusega nr 45 jätta kehtima Harku 
Vallavolikogu 26. märtsi 1996 otsu-
sega nr 21 kehtestatud Harku valla 
üldplaneeringu I etapp kuni uue 
üldplaneeringu kehtestamiseni.

Krista Savitsch,
TÜG-i saksa keele 

õpetaja
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Mind ajendas sel teemal kirjutama 
Tartu ülikooli eesti keele profes-
sori Martin Ehala intervjuu 14. 

märtsi Postimehe veebiküljel. Tema sõnul 
võiks meie üldhariduskoolides võõrkeeli 
rohkem õpetada ja suuremat tähelepanu 
peaks pöörama saksa keelele.

Inglise keele saavad niikuinii kõik 
edukalt selgeks, põhjendab Ehala, sest 
inglise keelega on igapäevaselt kokku-
puudet rohkem. Olgu need siis filmid, mi-
da vaadatakse, või muusika, mida kuula-
takse, või tuleb inglise keele oskus kätte 
arvuti kaudu.

Mõlemad võõrkeeled 
heale tasemele
Prof Ehala peab õigeks, kuid utoopiliseks 
mõtet, et õpilased valiksid esimeseks 
võõrkeeleks saksa, vene või mõne muu 
keele. Need teised võõrkeeled on keeruli-
semad ära õppida kui inglise keel. Kui 
aga hakata õppima saksa keelt nt 2. klas-
sist ja inglise keelt 6. klassist, siis saaks 
väga hea inglise ja saksa keele oskuse. 
Iga haritud EL-i kodanik peaks oskama 
vähemalt kahte võõrkeelt väga heal tase-
mel. Meie gümnaasiumiõpilastel on ena-
masti ainult pooleteist võõrkeele oskus. 
Sellisel tasemel ei ole õpilased EL-i insti-
tutsioonidesse tööle pürgides teiste riiki-
de kodanikega konkurentsivõimelised.

Kindlasti tekib lugejal küsimus, miks 
siis ei suudeta selgeks õpetada kahte 
võõrkeelt väga heal tasemel. Põhjuseks 
on õpilaste vähene motivatsioon, sest 
nende arvates piisab, kui osata inglise 
keelt, millega saab hakkama mis tahes 
riigis. Samas on saksa keele rääkijaid EL-
is üle 100 miljoni. Hiljuti rõhutas üks lap-
sevanem olulist fakti, et Saksamaal on 
kõrgharidus endiselt tasuta ja Tallinnas 
asuv Goethe instituut toetab stipendiumi-
tega õpinguid Saksamaal.

Ehala sõnul on võõrkeelte valikut te-

hes kõige raskem muuta vanemate tõeks-
pidamisi. Nende arvates peab inglise keel 
olema esimene ja ainuke võõrkeel, mida 
lapsed õppima asuvad. Kuid võõrkeeled 
võiksid eksisteerida edukalt kõrvuti. Hea 
näide võõrkeelte koondumisest ühe katu-
se alla on Eesti võõrkeeleõpetajate liit, 
mis asutati 5. detsembril Tartus. Ühist tu-
levikku nägid Eesti soome keele õpetaja-
te selts, Eesti saksa keele õpetajate selts 
ja eesti keel teise keelena õpetajate liit. 
Uut liitu toetab haridus- ja teadusminis-
teerium nii moraalselt kui ka rahaliselt.

Asjatundlik keeleõpe 
juba lasteaiast
Võõrkeeleõppe teema on aktuaalne Taba-
salu ühisgümnaasiumis (TÜG) ja Harku 
valla lasteaedades. Juba 2008. a sügisest 
osalevad Pangapealse ja Rannamõisa las-
teaia 5–7-aastased lapsed projektis „Saksa 
keel lasteaias”, mis on algatatud Saksa 
liitvabariigi (SLV) suursaatkonna ja Tallin-
na saksa kultuuriinstituudi / Goethe insti-
tuudiga koostöös. Varase keeleõppe me-
toodika keskendub õpetamisele mängu, 
laulu, tantsu, rütmi ja liikumise kaudu. 

Pangapealse ja Rannamõisa tublid 
saksa keele huvilised on saanud võima-
lusi esineda ka üldsusele, nt 8. mail on 
ees muusikavõistlused. Harku vallast lä-
heb rahvusraamatukogu suure saali lava-
le kolm ansamblit: Pangapealse ja Ranna-
mõisa lasteaia ühendansambel ning 
TÜG-i 1. klasside ansambel ja 6. klasside 
ansambel. Praegu on käsil laulude õppi-
mine ja liikumise seadmine. Sügisest ala-
tes on plaanis pakkuda Pangapealse las-
teaias lisaks Tuulekrattide rühmale saksa 
keele õpet ka Pilvepõnnide ja Lainekratti-
de rühma mudilastele. Rannamõisa laste-
aias jätkab Merilõvide rühm saksa keele 
õpinguid kolmandat aastat. Huvilised 
saavad lisateavet rühma õpetajalt. Kui 
lasteaed läbi saab, on võimalus saksa 
keelt edasi õppida Tabasalu ühisgümnaa-
siumis: praegu kahes ringitunnis, millega 
võivad liituda ka teised saksa keele huvi-
lised lapsed. Loodame, et peagi võime 
rääkida saksa keele süvaõppega klassist 
juba 1. klassist peale.

Oma tuge on pakkunud SLV suursaat-

konna saadik Martin Hanz, saatkonna 
kultuuriatašee Aili Rehbein, Tallinna sak-
sa gümnaasiumi saksakeelse osakonna 
juhataja Hans-Peter Wahrig, riikliku õp-
pekava võõrkeelte ainevaldkonna juht Pi-
ret Kanne riiklikust eksami ja kvalifikat-
sioonikeskusest, Tallinna saksa kultuuri-
instituudi juhataja Anne Lind jpt, kelle 
jaoks on saksa keele areng ülioluline.

TÜG-i noorimad saksa keele õppijad 
on 1. klassi ja kogenuimad 12. klassi õpi-
lased. Tavapäraselt on võimalik õppida 
saksa keelt nagu teisigi võõrkeeli nii esi-
mese võõrkeelena (A-keel) alates 3. klas-
sist kui ka teise võõrkeelena (B-keel) ala-
tes 6. klassist. 10. klassis saab lisavõõr-
keele omandada veel valikainena. Järgi-
des Ehala soovitusi, võiks TÜG pakkuda 
võimalust õppida saksa keelt juba 1. klas-
sis süvaõppes koos lisavõimalusega õppi-
da alates 4. klassist inglise keelt. Nii saak-
sid lapsed parema keeleõppe juba vara-
kult ja vanemadki oleksid rahul, sest ing-
lise keel ei jää õppimata.

Lähiaja tööplaanid
Austria õpetaja tuleb taas meie kooli sak-
sa keelt õpetama ja oma riiki tutvustama 
oktoobris. Sügisesse on planeeritud ka 
õpilasvahetus Saksamaaga ühise eTwin-
ningu projekti „Ruhri piirkond tervitab 
Tallinna – kahe Euroopa kultuuripealinna 
avastusretk” raames. Septembris ootame 
sakslasi meile ja detsembris saavad õpi-
lased võimaluse tutvuda jõulumeeleolus 
Duisburgi linnaga. Vabariiklikelt veebi-
viktoriinidelt on esikohti toonud meie 
kooli õpilased Ragne Vainov, Pille-Triin 
Palkov ja Liise Hämarmets. Preemiana 
saavad mõned 6. klassi õpilased võima-
luse osaleda augustis vabariiklikus saksa 
keele projektlaagris Kuremaal.

Täname Harku vallavalitsust, kes pal-
jusid meie ettevõtmisi on võimaluse pii-
res toetanud. 27. veebruaril vabariiklikul 
saksa keele õpetajate konverentsil tun-
nustati vallavanem Kaupo Rätseppa pa-
nuse eest saksa keele arengu toetamisel 
meie valla üldhariduskoolis ja lasteaeda-
des. See on tunnustus, mida on saanud 
aastate jooksul väga vähesed omavalit-
susjuhid.

Märtsiküüditamise 
mälestuspäeval

Vallavolikogu alustas 25. märtsil 
oma tavapärast istungit leinaseisa-
kuga küüditamisohvrite mälesta-

miseks. Rannamõisa kalmistul mälesta-
sid 1949. aastal Siberisse küüditatuid suu-
red ja väikesed vallaelanikud. Mälestus-
palvuse pidas koguduse õpetaja Aare 
Kimmel, esines Tabasalu kammerkoor. 
Vallavanem Kaupo Rätsepp rõhutas oma 
sõnavõtus kurbade minevikusündmuste 
mäletamise tähtsust, et vältida ajaloo kor-
dumist. Volikogu liige Deiw Rahumägi ja-

gas mälestuskivi juurde kogunenutega 
oma vanavanemate meenutusi ja koge-
musi sellest ajast. Harku valla ajaloo sõp-
rade seltsi esindaja Terje Urbanik kutsus 
nooremaid üles vanaemade-vanaisade 
mälestusi salvestama ja kirja panema 
ning koos hoidma meie ajaloolist mälu.

Üle Eesti korraldati märtsiküüditamise 
61. aastapäeva meenutusüritused Eesti me-
mento liidu maakondlike organisatsiooni-
de eestvõttel. Harku vallas korraldas mä-
lestuspäeva valla ajaloo sõprade selts.

FOTO: KAI MARAN

Vallavalitsuse määrus

Harku vallavalitsus teatab

30. märts 2010 nr 16
Määrus kehtestatakse “Teeseaduse” 
§ 10 lõike 4, § 14 lõike 1, § 25 lõike 3, 
§ 31 lõike 2 ja §37 lõike 1 punkti 1 ja 
lõike 2 alusel:
§ 1. Mootorsõidukitel, mille registri-

mass on rohkem kui 8 tonni, on 
Harku valla teeregistrisse kantud 
avalikel teedel lubatud liigelda 
üksnes Harku Vallavalitsuse poolt 
väljastatud eriloa alusel.

§ 2. Kehtestatud piirang kehtib 5. ap-
rillist 2010 kuni 15. mai 2010 või 

Avalik väljapanek

Avalike väljapanekute 
tulemused

Ajutise koormuspiirangu 
kehtestamine Harku 
valla teedel

kuni käesoleva määruse kehte-
tuks tunnistamiseni.

§ 3. Määrusega kehtestatud korra 
rikkujad võetakse vastutusele 
“Teeseaduse” paragrahvi 401 
alusel.

§ 4. Määrus avaldada “Harku Valla 
Teatajas” ja valla kodulehel.

§ 5. Tunnistada kehtestuks kõik enne 
5. aprilli 2010 Harku vallavalitsu-
se poolt väljastatud veoload.

§ 6. Määrus jõustub 1.aprillil 2010.

Leinapäeval süütasid vallaelanikud suurküüditamise ohvrite mälestuseks küünlad 

Rannamõisa kalmistul.

AITAN
KIIRELT
MÜÜA

Vaata parimaid pakkumisi:  www.1partner.ee

Ville Värk
51 32 422
66 84 700

OST    MÜÜK    ÜÜR

HINDAMINE    INVESTEERIMINE

Müügil puidugraanulid

Diameeter 8 mm ja 6 mm  
Alusel 900 kg (60 kotti x 15 kg)
Hind 2250 kr/t + 20% km  
Alates 3 tonnist soodsamalt! 
Võimalik tellida 1 t kottides (big-bag)

Vana-Narva mnt 24, Tallinn
Tel 5838 0342, segeibm@hot.ee



Väljaandja: Harku Vallavalitsus

Ranna tee 1, Tabasalu 76901, 

Harju maakond

tel 600 3848, faks 600 3854

e-post: harku@harku.ee

kodulehekülg: www.harku.ee

Toimetaja: Kai Maran

e-post: kai.maran@harku.ee

tel 606 3830

Kujundus ja kirjastaja: OÜ Profimeedia

Trükk: AS Kroonpress

Trükiarv: 6000

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja 

neljandal neljapäeval, v.a riigipühadel. 

Toimetusel on avaldamisel õigus 

kaastöid lühendada ja redigeerida.
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Kohtusime Helga ja Enn 
Nõuga emakeelepäeva eel
Tabasalu ühisgümnaasiumi 
õpilastel oli emakeelepäeva 
eel, 10. märtsil meeldiv võima-
lus kohtuda kirjanikest abielu-
paariga, kes teineteist humoori-
kalt täiendades andsid ülevaate 
oma elust ja loometeest.

Helga ja Enn Nõu jõudsid kumbki 
koos oma vanematega Rootsi 1944. 
aastal. Kuulajaid haarasid eredad 

mälestuspildid Tallinna pommitamisest, 
ohtlikust teekonnast põgenikepaatides 
merel ja elust põgenikelaagris. Värvikalt 
kirjeldas Enn Nõu oma kohtumist tuleva-

se naisega tantsupeol. Tütarlaps, kelle ees 
ta kummarduse tegi, napsati ära ja talle 
vastas peanoogutusega hoopis neiu tei-
sest reast – Helga. Nii justkui kogemata 
nad kohtusidki.

Tänu õnnelikule juhusele said neist 
partnerid kogu eluks – Helga sõnade järgi 
nagu ühendatud anumad. Enn õppis ars-
tiks ja Helgast sai õpetaja ning nüüd on 
neil lapsed, lapselapsed ja kaks kodu: 
Rootsis ja Eestis. Kirjutama hakkas Helga 
abikaasa soovitusel, kui ta koduperenai-
sena lapsi kasvatas. Aine ja mõtted oma 
raamatute jaoks ammutas ta enamjaolt 
tõsielust, kuid inspiratsiooniallikana ni-

metas kirjanik ka oma lapsi ja õpetaja-
töös kogetut. Nii sündisid näiteks tema 
teismeliste elu käsitlevad raamatud „Pea 
suu!” ja „Tõmba uttu!”. Põnevust ja ohtli-
ke olukordade läbielamist on kirjeldanud 
Helga Nõu ka oma teostes „Kuues sõrm” 
ja „Appi!”.

Noore inimese siseheitlused täiskas-
vanuks saamisel, läbisaamine vanema-
te ja sõpradega, narkomaania, intiim-
suhted – need teemad on alati noori 
köitnud. Seetõttu oli ka saalisviibijate 
huvi mõistetav ja kirjanikud vastasid 
meelsasti õpilaste küsimustele. Elevuse-
ga võeti vastu teade, et just äsja ilmus 
Helga Nõu uus romaan „Jääauku”.

Loodame, et kohtumine kirjanikega 
innustab laste lugemishuvi, aitab ju hea 
raamat mõtlemist korrastada ja iseenda 
hingelises kaoses selgust saada.

Täname kirjanikke ja Tabasalu raama-
tukogu töötajaid, tänu kellele see tore üri-
tus teoks sai!

Helle Laats ja Kaire Einer,
emakeeleõpetajad

Kodanikualgatuse „Teeme ära!” tänavuse 

ettevõtmisena toimub üle-eestiline talgu-

päev laupäeval, 1. mail, mil eestimaala-

sed on oodatud korraldama kõikvõima-

likke talguid ja neil osalema, et vajalikud 

tööd ühisel jõul ära teha.

Korraldajate ettekujutuses tulevad 
neist niisugused talgud, nagu vana-
del eestlastel kombeks oli – koos 

laulu, sauna ja õhtuse simmaniga. Talgutel 
võib korda teha pargi või kiigeplatsi, kor-
rastada muinsuskaitsealuse mälestise, 
korjata prügi või hoopis asutada külaseltsi 
ja koostada edasise ühise tegevuse plaani. 
Harku vallas on nt tulemas Vääna mõisa-
pargi korrastustalgud, Muraste metsasilda-
de parandustalgud, tulevase Rannamõisa 
kultuuriküla maa-ala heakorratalgud, Ta-
basalu looduspargi koristustööd koos met-
samööbli korrastamisega ja palju muud. 
Rannamõisa kalmistul saab pintsli kätte 
haarata ja vanu sepisriste üle värvida. Tal-

gukohtade ja talguliste registreerimine lõ-
peb koduleheküljel www.teemeara.ee 
aprillikuu viimasel nädalal.

Ühise talgupäeva algatasid riigimetsa 
majandamise keskus, mittetulundusühin-
gute ja sihtasutuste liit, muinsuskaitse 
ümarlaud, Eestimaa looduse fond, liiku-
mine Kodukant, Õnnepank ja kodaniku-
algatus „Teeme ära!” Minu Eesti. Talgute 
korraldaja võib olla iga eestimaalane, 
ühing või sõpruskond, ettevõte või asu-
tus. Soovitavalt võiks tööaeg kesta 4–6 
tundi ning lõppeda ühise talguleiva söö-
mise ja simmaniga. Seepärast oodatakse 
koduleheküljel end registreerima ka 
muusikuid. Teretulnud on ka rahalised 
jm toetused, nt töövahendite või hoopis 
kuumaks köetud sauna näol. Kes soovib 
oma tuge pakkuda, saab meelepärase tal-
gujuhi või talgupäeva korraldusmeeskon-
naga ühendust kodulehekülje www.tee-
meara.ee kaudu. 

Talgupäevale!

Kirjanikepaar kohtumisel lugejatega.

Suur reede ja ülestõusmispühad 
on teised suured kirikupühad 
jõulude järel. Võib isegi öelda, et 

peamised pühad, sest jõulupühad on 
viimasel ajal kujunenud rohkem kau-
bandus- ja kultuuripühadeks. Pealegi 
on Jeesuse Kristuse sündimise täpne 
aeg teadmata ja see on seostatud tal-
vise pööripäeva ajaga hiljem. Teisiti 
on lugu tema hukkamise ja ülestõus-
misega – nende aeg on teada. Need 
toimusid juutide paasapühade ajal 
30. aasta paiku.

Suure reede sündmused
Jeesuse surmamõistmise tegelikuks 
põhjuseks oli see, et ta oli äraostmatu 
selle sõna kõige paremas mõttes. Ta ei 
lipitsenud kellegi ees ega otsinud koos-
töövõimalusi mitte mingite olemasole-
vate poliitiliste ega religioossete jõudu-
dega. Vähe sellest, ta paljastas halasta-
matult, kui silmakirjalik oli rahva reli-
gioosne eliit, kes üritas teda rünnata. 
Samal ajal ei olnud talle probleemiks 
suhelda põhjakihi inimestega, kellest 
„korralikud” eemale hoidsid. Selline 
inimene oli talumatu. Ta tuli hukata.

Jeesus arreteeriti neljapäeva õhtul. 
Reedel olid kohtuprotsessid ja hukka-
mine ristilöömise teel. Kohtuinstantse 
oli kokku kolm. Kõigepealt juutide endi 
kõrgeim omavalitsusorgan – süneed-
rion. Et ise puhtaks jääda, oli tarvis lei-
da Jeesuse surmamõistmiseks sobiv et-
tekääne. Paraku ei õnnestunud seda 
leida, sest valetunnistajad rääkisid 
üksteisele vastu. Lõpuks tuli ülem-
preestrile päästev mõte – ta nõudis Ju-
mala nimel vannutades, kas Jeesus 
tunnistab end Jumala pojaks. Vastus 
oli jaatav, ja leiti, et see ongi piisav 
põhjus – ta teotab Jumalat. Mis tunnis-
tusi oli enam vaja! Aga juutidel pol-
nud õigust surmaotsust täide viia. 
Selleks viidi Jeesus järgmisse kohtusse 
Rooma maavalitseja Pilaatuse ette. Te-
ma jaoks aga poleks leitud „süü” olnud 
mingi argument. Seepärast süüdistati 
Jeesust seal hoopis poliitilistes sepit-
sustes, nt selles, et ta keelab keisrile 
maksu maksta (!) ja üldse kujutab en-
dast ohtlikku mässujuhti. Niisiis, juuti-

de juhid muretsesid äkki Rooma okupat-
sioonivõimu hea käekäigu pärast.

Pilaatus polnud eile sündinud ja sai 
ruttu aru, et selle kohtuprotsessi puhul on 
mängus isiklikud arveteklaarimised ja 
surma pole Jeesus ära teeninud. Ta tahtis 
Jeesuse vabaks lasta ja kasutas selle saa-
vutamiseks mitut manöövrit. Üks neist 
oli Jeesuse saatmine kolmandasse koh-
tusse kuningas Heroodese ette, kelle valit-
suse alla Jeesus kodukoha järgi õieti kuu-
luski. Pealegi oli Heroodes juhtumisi pa-
rajasti Jeruusalemmas – las tema lahen-
dab selle olukorra! Paraku tahtis Heroo-
des end küll Jeesuse arvel lõbustada, aga 
mitte ebameeldivat kohtuasja lahendada. 
Ta saatis Jeesuse Pilaatuse ette tagasi.

Pilaatus tahtis endiselt Jeesust vabaks 
lasta ja seepärast pidas vastaspool vajali-
kuks teda „töödelda”. Lõpuks öeldi talle: 
„Kui sa tema vabaks lased, siis sa ei ole 
keisri sõber! Mõistad?” See vihje mõjus ja 
ta andis survele järele. Ta võis ka mõelda, 
et lõppude lõpuks polnud ühe juudi saa-
tus väärt, et riskida oma karjääriga. Ome-
ti pidas Pilaatus vajalikuks oma käed de-
monstratiivselt sellest loost puhtaks pesta 
ja öelda, et tema on selle õige verest pu-
has. Selle vastu polnud juutidel midagi. 
Nad olid nõus vastutama: „Tema veri tul-
gu meie ja meie laste peale!” (Peaasi, et 
sa teed, mis sulle öeldakse!)

Pühadesõnum
Sellised on vabas ümberjutustuses suure 
reede sündmused. Need teod – tänama-
tus, valesüüdistused, pilkamised, mõni-
tamised, piitsutamised ja lõpuks julm 
hukkamine – näitavad suurepäraselt ini-
mese tegelikku palet, seda, milleks ta on 
võimeline ja mida ta ka tegelikult teeb, 
kui voli kätte anda ja kui ükski karistus ei 
ähvarda. Sedasama on nähtud ajaloo 
jooksul ka sõdade puhul, ja mitte ainult.

Niisiis, juutide juhid said lõpuks oma 
tahtmise ja Jeesus hukati. See asi oli ühel 
pool. Või kas ikka oli? Mis sai edasi?

Seda kuulutati kuu alguse pühapäeval 
kõikides kirikutes üle maailma. See on 
kõige uskumatum lugu, mida võib kujut-
leda – surnuist ülestõusmine. Maailma 
ajaloos on seda reaalselt elanud inimese-
ga juhtunud väidetavalt ainult üks kord. 
Pole ime, et seda ei tahtnud kuidagi usku-
da Jeesuse õpilasedki, rääkimata teistest, 
kuni meieni välja. Aga just seetõttu on se-
da raske pidada ka väljamõeldiseks. Mil-
leks mõelda nii reaalsetele sündmustele 
välja nõnda uskumatu lõpp? Jeesus Kris-
tus on … (igaüks lõpetab ise lause).

Pühademõtisklus

Aare Kimmel,
EELK Rannamõisa 

koguduse õpetaja
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Teated
Fekaalivedu (kogumiskaevude 
tühjendus) Keila-Joal ja Türisalus. 
Väga soodsad hinnad! Tel 5191 6171.

Fekaalivedu. OÜ Norringsen, 
tel 5662 1300.

Fekaalivedu. Hinnad taskukohased! 
Tel 513 9491.

Ostame vanametalli, vajaduse korral 
lõikame, konteinerid ja transport. 
Hinnad head. Asume Tutermaal. 
OÜ Metanex, tel 6782 055 või 501 5433.

Ostame metsa ja metsamaad. 
Tel 5675 4120 või 740 4232.

Aiad, väravad, terrassid, lehtlad, kivipar-
kett. Tel 5330 0703, www.kraugon.ee.

Müüa freesasfalti 60 kr/tonn + 20% 
(Keilas). Kohalevedu tellimisel, 
tel 650 6448.

AS Metsaküla Piim müüb sõnnikut. 
Hind 70 kr/tonn + käibemaks 20%. 
Kohalevedu tellimisel, tel 604 9826 ja 
502 3434.

Teen elektritöid, mõõtmisi ja tehnilist 
kontrolli kasutusloa taotlemiseks. 
Vajaduse korral projekti koostamine. 
Olemas vajalikud litsentsid. 
Tel 516 5035.

Ohtlike puude turvaline langetamine. 
Kruntide puhastamine, puujäätmete 
äravedu, raietööd. Tel 525 0893, 
info@vahergrupp.ee.

Viljapuude lõikamine ja muud haljas-
tustööd ning projekteerimine. 
Tel 5620 6240, annika.ansen@mail.ee.

Müüa chihuahua kutsikad. 
Info tel 5398 0048.

Kevad on saabunud ja kätte on 
jõudnud aeg hakata tegema et-
tevalmistusi Tabasalu jooksuks. 

Meie kergliiklustee on lume alt väl-
ja sulanud ning pakub suurepä-
raseid harjutamisvõimalusi kõi-

gile vallaelanikele, kes hoolivad oma ter-
visest ja peavad lugu värskes õhus liiku-
misest. Tabasalu sportlik perepäev on ko-
gu pere spordisündmus, kus üks kõigi ja 
kõik ühe eest on oodatud kaunist kevad-
päeva koos veetma. 

Võrkpalli meistrivõistlused läksid korda
Harku valla 2010. a meistrivõist-
lused võrkpallis kujunesid 13. 
märtsil suurejoonelisemaks kui 
kunagi varem.

Varajane algus laupäeva hommikul 
kell 8 tekitas palju kahtlusi, kuid 
kella 9-ks oli enamik sisekaitse-

akadeemia politsei- ja piirivalvekol-
ledžisse saabunuid jõudnud lõpe-
tada ka hommikusöögi, mis päl-
vis ohtralt kiidusõnu.

Tänavu oli plaanitud osale-
ma 12 võistkonda. Et soovijaid 
oli rohkem, aitas valiku teha 
kvalifitseerumissõel, millega 
selgitati välja kuus esimest ning 
7.–12. koha jagajad. Autasustati 
kõiki meeskondi tulemusest sõltuma-
ta. Igas võistkonnas pidi mängima ka 
kaks õrnema soo esindajat. Võistluste su-
juva kulgemise tagasid kaks rahvusvahe-
lise kategooria kohtunikku, kellele pak-

kus rõõmu mängijate hea tase ning tasa-
vägine võistlus. Võistluskord hoidis ka 
ebaõnne korral meeskonna jaoks võima-
lused avatud, kui vaid ennast otsustaval 
hetkel kokku võeti. 

Mängud lõppesid kella poole kahek-
saks ning järgnenud pooltunni jooksul 

tegi sekretariaat kiired kokku-
võtted. Esimest kohta pre-

meerisid Homeyard ja 
Tarplan Kaubandus, 
teist kohta Telekomi 
tehnoloogiaettevõ-
te ja Tabasalu 
Sport, kolmandat 
kohta Lucca resto-

raan ja T&M Ilusa-
long. Neljandat ja 

viiendat kohta premeeri-
sid Swanline AS, T&M Ilusa-

long, NETIPANT, Tabasalu Sport, Lucca 
restoran ning sisekaitseakadeemia polit-
sei- ja piirivalvekolledž. Seitsmendale 

kuni kaheteistkümnendale kohale pa-
nid auhinnad välja AS Swanline ning 
politsei- ja piirivalvekolledž. Kohtunik-
ke, sekretariaati ning kõige lühemat ja 
pikemat mängijat tunnustasid politsei- 
ja piirivalvekolledž ning Baby Back. Kõi-
ki osavõtjaid premeerisid tordimeistrid 
Pagaritüdrukutest, tiibuandev RedBull, 
trükimeister Actual Print, tujutõstja PRI-
KE, õhtukorraldaja Osman Kebab ning 
Harku vald.

Tänu 106 osavõtjale, kohalikele ettevõ-
tetele ja vallale õnnestusid HMV 2010 just 
sellistena, nagu plaanitud. Valla 2011. a 
meistrivõistlused võrkpallis tulevad 12. 
märtsil. Võistluskord ja osavõtjate arv 
jääb samaks.

Tabasalu võrkpalliklubil
lähiajal plaanis
Tabasalu võrkpalliklubi korraldab suve-
hooaega avades viimase saaliturniiri 29. 
mail: kavas on KiirVolle 2010. Osavõtjate-

Tule ja löö kaasa Harku 
valla sportlikul perepäeval! 

500 m jooks, start kl 11
2003. a sünd poisid ja tüdrukud

2004. a sünd poisid ja tüdrukud

2005. a sünd poisid ja tüdrukud

2006. a sünd poisid ja tüdrukud

2007. a ja hiljem sünd poisid ja tüdru-

kud

1,7 km jooks, start kl 11.30
2001.–2002. a sünd poisid ja tüdrukud

1999.–2000. a sünd poisid ja tüdrukud

1997.–1998. a sünd poisid ja tüdrukud

5 km jooks, start kl 12
1995.–1996. a sünd neiud ja noormehed

1993.–1994. a sünd neiud ja noormehed

1991.–1992. a sünd neiud ja noormehed

1971.–1990. a sünd naised ja mehed

1961.–1970. a sünd naised ja mehed

1951.–1960. a sünd naised ja mehed

1950. a ja varem sünd naised ja mehed

Tabasalu jooksul võistleb iga pereliige 
endale jõukohasel distantsil, kuid kokku-
võttes toob jooksu eest saavutatud koha 
eest punkte kogu perele. Kõige osavõtu-
rohkem pere kogub loodetavasti ka kõige 
rohkem punkte ning pälvib Harku valla 
kõige sportlikuma pere tiitli.

Harku valla suurima spordisündmuse 
stardipauk kõlab 2. mail kl 11 Tabasalu 
raamatukogu esisel parkimisplatsil. Starti 
on oodatud kõik suured ja väikesed val-
laelanikud ning valla spordiklubide liik-
med. Kui lapsed on oma võistlusmaa lä-
binud, ootavad neid finišis toredad mui-
nasjututegelased, kellega koos mängida 
ja joonistada sel ajal, kui lapsevanemad 
veel jooksevad. 

Autasustatakse nii vanusekategooria-
te võitjaid kui ka parimaid perekondi. Ka 
sel aastal on 5 km jooksul välja pandud 
eriauhind rajarekordi ületajale. Praegu 
kehtiv rajarekord kuulub 2004. aastast 
ajaga 14.36 Kaupo Tiislärile.

Võistlust toetavad Harku vallavalitsus, 
Prolexplast, Baggins, Tarplani Kaubandu-
se AS, Warren Safety OÜ, Ellerino Puhas-
tuskeskus, Tabasalu spordikompleks ja 
Freesport Trading. Suurima punktisum-
ma kogunud pere saab auhinnaks ühise 

Ehitame 
lipp- ja võrkaedu

Ehitame

Märdi Puukoda OÜ, Tel 52 07 338, mart@puutookoda.ee

õhtu veetmise võimaluse Lucca restora-
nis. Korraldaja on Tabasalu triatloniklubi 
(tel 603 2141 ja 5669 8670).

Tiina Pallas

Kunstküünte  
paigaldamine 400 kr
Hooldus 200 kr
Ripsmete 
püsipaigaldus 400 kr
Hooldus 200 kr
Aroomimassaaž 250 kr
TrendNails 
kunstküünte 
koolitus 600 kr
Lisainfo: www.tmsalong.ee

HMV 2010 tulemused

Meeskond Keskmine Koht

sünni-
aasta

pikkus

Cuuclub 1986 182 1

Pommitajad 1981 181 2.

Mõnu 1970 177 3.

T Noored 1989 177 4.

Jamaha 1975 178 5.

TIK 1979 181 6.

Segu 1979 177 7.–12.

Seksikad Veteranid 1975 180 7.–12.

T SK 1967 178 7.–12.

Ilmandu 1988 177 7.–12.

T Koor 1969 179 7.–12.

Kongo 1982 180 7.–12.

na registreeritakse 15 meeskonda (2 N + 
4 M). Kõik meeskonnad mängivad oma-
vahel läbi, kavas on ainult üks geim kes-
tusega 10 minutit. Võidud ja kaotused ar-
vesse ei lähe. Tulemus leitakse saadud 
mängupunktide summana. Kes kogub 
enam punkte, on KiirVolle 2010 võitja.

Poistele ja tüdrukutele vanuses 4–8 
aastat avame alates 17. aprillist vanemate-
vaba laupäevahommiku. Kell 9 alustame 
hommikusöögiga, järgneb sportlik män-
guline tegevus. Harjutame saalihokit, 
jalgpalli, korvpalli ja võrkpalli. Kell 14 on 
lõunasöök ja 15 saab koju. Vajalik eelre-
gistreerimine aadressil tabuvk@live.com.

Tütarlastele alates 4. klassist toimu-
vad võrkpallitreeningud esmaspäeviti 
kl 18 Tabasalu ühisgümnaasiumis. Noor-
meeste treeningud algavad sügisel.

(Tabasalu võrkpalliklubi)


